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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

ВЄСК – Всеукраїнська єдина спортивна класифікація; 

ВСБ – військово-спортивні багатоборства; 

ДШВ – десантно-штурмові війська; 

ЄС – Європейський Союз; 

ЗСУ – Збройні Сили України; 

МОК – Міжнародний Олімпійський Комітет; 

МП – морська піхота; 

ООН – Організація Об’єднаних Націй; 

ООС – операція об’єднаних сил; 

IMSC – International Military Sports Council (Всесвітні ігри 

військовослужбовців); 

ССО – сили спеціальних операцій; 

ВПВС – військово-прикладні види спорту; 

CISM – Conseil International du Sport Militaire (Міжнародна рада 

військового спорту). 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження зумовлена багатоаспектною роллю спорту в 

сучасному міжнародному та військовому середовищі, а також нагальною 

потребою вдосконалення системи спеціальної фізичної підготовки 

військовослужбовців Збройних Сил України (ЗСУ) в умовах підвищених вимог 

до професійної стійкості. 

Щодо стратегічної та миротворчої ролі спорту в глобальному контексті 

спорт давно вийшов за межі звичайного змагання, ставши потужним 

інструментом публічної дипломатії, просування миру та запобігання 

конфліктам [26; 30]. У постконфліктному середовищі спортивна взаємодія 

ефективно зменшує напруженість та сприяє діалогу. Міжнародна рада 

військового спорту (IMSC), заснована у 1948 році під гаслом «Дружба через 

спорт» [51], є ключовою глобальною платформою для реалізації цієї філософії. 

Проєкти IMSC (Міжнародний день військового спорту, Кубок IMSC з футзалу 

за мир) створюють «моменти єднання» та сприяють позитивним соціальним 

змінам у військовому середовищі [63]. 

Масштаб діяльності IMSC підкреслює його значення: організація, яка 

щорічно проводить понад 20 чемпіонатів світу та кожні чотири роки – Всесвітні 

ігри військовослужбовців, за членством країн та престижністю посідає третє 

місце у світі після Міжнародного олімпійського комітету та Всесвітньої 

Універсіади. Її діяльність активно підтримується ООН, МОК та ЄС [43], що 

підтверджує міжнародне визнання військового спорту як елементу глобальної 

безпеки та співпраці. 

В умовах сучасної військової служби критично важливе прикладне 

значення військово-прикладних видів спорту для ЗСУ, а також важливим є 

пошук найбільш ефективних засобів спеціальної фізичної підготовки [29]. 

Досвід бойової підготовки та результати наукових досліджень свідчать, що 

військово-прикладні види спорту, які за структурою рухів та характером 
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навантажень максимально наближені до військово-професійної діяльності, та є 

найефективнішими [15]. 

Зокрема, військове п'ятиборство ефективно розвиває комплекс необхідних 

фізичних, спеціальних та психологічних якостей: витривалість, координацію, 

прикладні навички та морально-психічну стійкість [3; 15]. Таким чином, аналіз 

розвитку цих видів спорту в міжнародному контексті дозволяє трансформувати 

передовий досвід IMSC у національну систему підготовки Збройних Сил 

України [25]. 

В контексті проблем досліджень та наукової необхідності для Збройних 

Сил України Всесвітні ігри військовослужбовців IMSC (які неофіційно 

називають «Олімпійські ігри військовослужбовців») є головною міжнародною 

ареною, що представляє найбільший спектр військово-прикладних дисциплін. 

Українські армійські спортсмени беруть участь у цих змаганнях із 1993 року 

[21; 27]. 

Незважаючи на значні спортивні досягнення та активну участь, виступи та 

результати української збірної команди військовослужбовців недостатньо 

глибоко висвітлюються та аналізуються у вітчизняних наукових виданнях і 

звітах. Це створює наукову проблему відсутності систематизованих даних, які 

могли б слугувати підґрунтям для вдосконалення тренувальних програм, 

розвитку військово-прикладних видів спорту в Україні та підвищення 

міжнародного іміджу ЗСУ [6; 17]. 

Таким чином, актуальність дослідження полягає у необхідності 

комплексного наукового аналізу ролі, місця та динаміки розвитку військово-

прикладних видів спорту в системі IMSC, а також узагальнення досягнень 

спортсменів Збройних Сил України на Всесвітніх іграх для подальшого 

впровадження найкращих міжнародних практик у національну систему 

фізичної та професійної підготовки військовослужбовців [2]. 

Об’єкт дослідження – система розвитку військово-прикладних видів 

спорту в контексті міжнародної діяльності.  
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Предмет дослідження – динаміка, умови та чинники розвитку військово-

прикладних видів спорту у системі Міжнародної ради військового спорту 

(IMSC) за результатами участі військовослужбовців на Всесвітніх іграх. 

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що аналіз динаміки розвитку 

військово-прикладних видів спорту, їхньої програми та досягнень на Всесвітніх 

іграх військовослужбовців IMSC дозволить обґрунтувати ефективні шляхи 

вдосконалення системи підготовки спортсменів Збройних Сил України та 

сприятиме підвищенню їхньої результативності на міжнародній арені. 

Мета дослідження – полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та 

аналізі динаміки розвитку військово-прикладних видів спорту у системі 

Міжнародної ради військового спорту (IMSC) на основі узагальнення 

результатів участі військовослужбовців на Всесвітніх іграх. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні основи та уточнити сутність, 

класифікацію і функціональне значення військово-прикладних видів спорту. 

2. Визначити роль та місце Міжнародної ради військового спорту (IMSC) у 

глобальній системі спорту, охарактеризувати її філософію, цінності та 

організаційно-правові засади діяльності. 

3. Розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення тренувального 

процесу та підвищення ефективності участі Збройних Сил України у 

міжнародних змаганнях IMSC. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз та синтез, систематизація та 

узагальнення, порівняння та зіставлення, історичний метод) та емпіричні 

(аналіз документальних джерел, методи математичної статистики). 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше систематизовано та 

узагальнено динаміку участі та спортивні досягнення команд Збройних Сил 

України на Всесвітніх іграх військовослужбовців IMSC (літніх та зимових), що 

дозволило кількісно оцінити ефективність їхньої підготовки на міжнародній 

арені [1]. 
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Визначено та обґрунтовано комплекс організаційно-методичних чинників 

впливу Всесвітніх ігор IMSC (програма змагань, регламент, рівень конкуренції) 

на розвиток військово-прикладних видів спорту та систему фізичної підготовки 

військовослужбовців [7;23]. 

Набуло подальшого розвитку теоретичне обґрунтування ролі, місця та 

філософії Міжнародної ради військового спорту (IMSC) як провідної 

міжнародної платформи, що сприяє розвитку військово-прикладних видів 

спорту та міжнародному співробітництву [16;36]. Методичний підхід до оцінки 

ефективності підготовки армійських спортсменів шляхом зіставлення їхніх 

результатів на іграх IMSC з тенденціями та результатами провідних військових 

держав світу [10; 12]. 

Удосконалено практичні рекомендації щодо впровадження передового 

міжнародного досвіду IMSC у тренувальний процес з військово-прикладних 

видів спорту для підвищення результативності військовослужбовців Збройних 

Сил України [11;58]. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення. Отримані дані можуть слугувати теоретичною базою 

для подальших наукових досліджень, спрямованих на вивчення тенденцій 

розвитку міжнародного військового спорту, порівняльного аналізу 

ефективності підготовки армійських спортсменів різних країн та вдосконалення 

їхньої змагальної діяльності [61]. Створюють основу для розробки нових 

навчальних програм та спецкурсів у закладах вищої освіти, що готують 

фахівців у сфері фізичної підготовки Збройних Сил, підвищення кваліфікації 

для здобувачів вищої освіти факультетів фізичної культури [9].  

Практичне значення. Основні положення та висновки роботи можуть бути 

інтегровані у навчальні курси з фізичної підготовки, менеджменту та 

маркетингу у спорті, військової педагогіки у вищих військових навчальних 

закладах, а також у системі підвищення кваліфікації тренерів та науково-

педагогічних працівників закладів вищої освіти з підготовки спортивних 

фахівців [24]. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті: «Військово-прикладні види спорту 

в системі міжнародної ради військового спорту (IMSC)» у збірнику матеріалів 

наукових досліджень студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Факультет фізичної культури 

[39].  

Структура роботи. Роботу викладено на 71 сторінках, з яких 53 основного 

тексту, вона містить 6 таблиць, 16 рисунків та 11 додатків. Кваліфікаційна 

робота магістра складається з переліку умовних позначень і скорочень, вступу, 

трьох розділів, висновків, та списку 66 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Військово-прикладні види спорту (ВПВС) становлять фундаментальну 

основу професійної підготовки військовослужбовців та представників силових 

структур, включаючи Збройні Сили та Національну гвардію України. Ці 

дисципліни є вирішальними у формуванні бійців, які залучаються до виконання 

завдань у зоні проведення операцій Об'єднаних сил (ООС) та інших 

спеціальних місіях. ВПВС є важливим інструментом комплексної підготовки, 

оскільки вони: 

- всебічно розвивають військовослужбовців; 

- сприяють розвитку як загальних (витривалість, сила), так і спеціальних 

фізичних якостей, необхідних для виконання бойових завдань; 

- формують ключові психічні та морально-вольові якості (рішучість, 

стійкість, дисциплінованість, здатність діяти в умовах стресу).  

Таким чином, ВПВС забезпечують комплексний розвиток курсантів і 

військовослужбовців, готуючи їх до реальних викликів військової служби. 

В Україні на регулярній основі проводяться національні змагання з 

військово-спортивного багатоборства, що включають такі ключові елементи, як 

стрільба та рукопашний бій. Це підтверджує системний підхід до підготовки 

кадрів. 

З нормативно-законодавчої точки зору, військово-прикладні види спорту 

класифікуються як неолімпійські види спорту. 

2. Програма Всесвітніх змагань серед військовослужбовців, організованих 

Міжнародною радою військового спорту (IMSC), демонструє чітку позитивну 

динаміку: 

- зростання кількості видів спорту, включених до програми; 

- збільшення загальної чисельності учасників, які представляють армії 

світу. 

Ця стійка тенденція свідчить про неухильне підвищення міжнародного 

статусу та престижу цих спортивних заходів. Це, своєю чергою, слугує 
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потужним мотиваційним фактором для військовослужбовців різних країн, 

заохочуючи їх до активних занять спортом та професійного зростання. 

Змагання CISM перетворилися на важливу платформу для реалізації девізу 

«Дружба через спорт» на світовому рівні. 

3. Аналіз участі збірної Збройних Сил України у Всесвітніх військових 

іграх (як літніх, так і зимових) виявив значну диспропорцію в результативності 

та потенціалі. Під час літніх ігор українські військовослужбовці демонструють 

високу конкурентоспроможність, незмінно входячи до десятки лідерів у 

загальнокомандному заліку, незважаючи на постійно зростаючу міжнародну 

конкуренцію. На зимових змаганнях збірна ЗСУ поки що не здобула жодної 

медалі, що вказує на необхідність розвитку цього напрямку. 

Спостерігається тенденція до зниження загальної кількості українських 

спортсменів-військовослужбовців та різке зменшення кількості видів спорту, у 

яких вони беруть участь на літніх Всесвітніх іграх. Високі результати показали 

у легкій атлетиці, боксі, боротьбі, плаванні. Середні результати відповідно у 

кульовій стрільбі, спортивному орієнтуванні, п’ятиборстві, вітрильному спорті, 

фехтуванні. Низькі результати у спортивних іграх, велосипедному спорті, 

кінному спорті, гольфі, парашутному спорті. 

З огляду на слабкі місця, необхідно акцентувати увагу на розвитку тих 

видів спорту, де наразі спостерігаються низькі результати (спортивні ігри, 

велоспорт, кінний спорт, гольф, парашутний спорт). 

Для підвищення загальної результативності та конкурентоспроможності 

критично важливо забезпечити тренувальний процес спортсменів-армійців 

достатньою кількістю науково-методичних розробок; поліпшити стан та 

матеріально-технічне забезпечення спортивних споруд і баз для підготовки. 

4. Якісна підготовка українських спортсменів-військовослужбовців на 

сьогодні є пріоритетним завданням Міністерства оборони України. Аналіз 

виступів наших військових спортсменів підтверджує, що Україна є потужною 

спортивною державою на світовій арені. Загалом, за сім проведених Всесвітніх 

ігор військовослужбовців (які за своїм рівнем та масштабом порівнюються з 
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Олімпійськими іграми), збірна України досягла значних успіхів у 

загальнокомандному заліку Літніх ігор. 

5. Протягом історії проведення Всесвітніх літніх ігор серед 

військовослужбовців спостерігається чітка тенденція до зростання уваги до 

військово-прикладних видів спорту (ВПВС). Активний розвиток і пріоритезація 

ВПВС розпочалися з 2007 року. З 2011 року IMSC стабілізувала кількість 

включених військово-прикладних видів спорту: протягом 2011, 2015 та 2019 

років у програмі незмінно фігурувало 8 військово-прикладних дисциплін. 

На жаль, заплановані на 2023 рік ігри не відбулися. Основними причинами 

цього рішення стали глобальна пандемія COVID-19 та супутні організаційні 

виклики. Ця пауза, однак, не змінює загальну тенденцію до стійкого включення 

та підтримки військово-прикладного спорту як основи змагань IMSC. 

Українська збірна стабільно посідає 10-те місце у світовому рейтингу. 

Сумарна кількість виборених медалей становить 170 нагород (34 золоті медалі, 

63 срібні медалі, 73 бронзові медалі). Ці результати яскраво демонструють 

високу конкурентоспроможність Збройних Сил України на міжнародному рівні 

військового спорту. 

6. Зимова програма підтримує стабільну та обмежену кількість військово-

прикладних видів спорту. Кожні змагання, як правило, включають лише три 

такі дисципліни, і ця чисельність залишається незмінною. 

Аналіз результатів змагань IMSC виявив стійку закономірність: команда-

господар (країна-організатор) у всіх випадках стає переможцем 

загальнокомандного заліку. Це переконливе домінування можна пояснити 

критичною перевагою «домашнього поля», що включає: тренування в 

ідентичних умовах (можливість цілеспрямовано готувати команду на тих самих 

трасах та об'єктах, де проходитимуть змагання, безпосередній доступ до бази: 

використання найкращої матеріально-технічної бази та спортивних споруд, які 

будуть задіяні під час турніру). 

Ці фактори дозволяють команді-господарю максимально адаптуватися до 

умов змагань, що значно підвищує їхню результативність. 
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